

el pueblo

Tortosa, miércoles 10 mayo 1933
AÑO XXXII N.º 3.576

Franqueo concertado

Redacción y Administración: calle de Campomanes, 33
Teléfono 142

SUSCRIPCIÓN: DOS PESETAS AL MES

Diario de avisos y noticias

Portaveu del Partit Republicà Radical-Socialista Catalá

No olviden el día de la mare i, per a no oblidar-lo, tinguen un gran respecte per tota dona, encara que sigui una nena, per que en ella va la crisálida de una mare.

EDITORIAL

Otro complot, y van...

Otro complot, y van... Ya sabíamos nosotros que los eternos defensores del orden serían los encargados de perturbar el orden en cuanto fueran desplazados del Poder, y, en efecto, nuestra previsión viene teniendo confirmación plena. Porque no era el orden lo que ellos defendían, sino «su orden», que es algo bien distinto y más concreto. No era la paz del país lo que les importaba, sino «su paz, su bienestar, su propiedad, su privilegio»...; y en cuanto han sentido «su» paz turbada, «su» bienestar amenazado, «su» propiedad en peligro y «su» privilegio en derrota se han dedicado con toda su alma, y poniendo a contribución los recursos que la generosidad de la Revolución dejó en sus manos, a perturbar el orden del país, no desdenando para ello el turbio contubernio con esas torbas personalidades larvadas que se arrastran por el subsuelo, por las cloacas que hay bajo las zonas en que está situado el extremismo obrerista de buena fe.

Otro complot y van... El descubrimiento de esta nueva amenaza, de esta otra maniobra que responde al propósito de crear en la nación el falso ambiente de que la República es incapaz de mantener en las calles de las ciudades, de las villas y de las aldeas españolas el orden y la paz, nos pone en la necesidad inexcusable de hacer dos advertencias.

La primera va dirigida al Gobierno, al que hemos de decir: tenéis la obligación sagrada e ineludible de defender, consolidar y poner a salvo de todo ataque al régimen que el pueblo se dió en aquel magnífico gesto histórico del 14 de abril. Tenéis la obligación de realizarlo haciendo preceder vuestras resoluciones de una meditación inteligente y llevándolas a la práctica con implacable energía. Ante esta obligación indeclinable palidece, se esfuma y ocupa un lugar subalterno en un discreto segundo término todo lo demás. Pensad que ante el peligro de la República sería pueril esforzarse en conservar pura la actitud del intelectual demócrata

En un círculo de intelectuales, se habla de intelectualidad. En un círculo de señoras se habla de modas. De política, entre políticos. De negocios, los comerciantes. En un círculo deportivo, se habla de caballos, de puñetazos o de patadas. Cada uno tiene la mentalidad a la altura de su culto, o mejor dicho: la mentalidad de su ídolo.

saturado de juridicidad. Ved que la crítica inmediata no cuenta y no os dejéis impresionar por ella, que lo que importa en definitiva es el juicio mediato de la Historia; y el que ésta diga: «Aquél Gobierno supo salvar la República» es lo importante. Lo triste sería que hubiera de escribir: «Aquél Gobierno procedió con austeridad; pero la República se hundió en sus manos a los embates facciosos que no supo evitar.»

La segunda advertencia es a los elementos obreristas, para cuyas reivindicaciones morales y materiales tuvimos, tenemos y tendremos siempre la máxima simpatía cordial. A estos hemos de decirles: vigilad y ved quienes son los traidores a vuestra causa; quiénes, cobijándose bajo vosotros, son capaces de aceptar inconscientes tratos con los seculares enemigos de la clase proletaria. Y meditad si os conviene permanecer indiferentes o si es llegado el momento de que llevéis a cabo una labor depuradora que aparte de vuestras filas a esos elementos que encubren el alma sucia del delincuente con el atuendo honrado y respetable del obrero. Reflexionad si os conviene llevar a España a una nueva dictadura.

(De «Heraldo de Madrid»).

DR. L. LLUCH ABELLA

CIRUJANO

ESPECIALISTA EN Enfermedades de la mujer

Médico: de los Hospitales de la Santa Cruz y San Pablo de Barcelona; A. de los Hospitales de París y Londres

Consejo de Ciento, 334, 1.º

Teléfono 20237

BARCELONA

Sábados, 7-9 tarde

Domingos: 9-12 mañana

Calle Cruera, 13

TORTOSA

COL-LABORACIÓ

Diada de la Mare

Tal vegada el primer impuls de la redempció de la dona va ésser el moviment iniciat, fa uns anys, en els països no catòlics on van voler ofrenar «un dia a la mare». Així ha repercutit en la nostra pàtria, on els americans del nord, els anglesos i alemanys ho van introduir.

Aquesta reverència a la dignitat de dona-mare, sense divisions de legítimes o il·legítimes, va ésser per nosaltres la vanguarda de lo que un dia havia de promulgar la República.

En el primer diumenge de maig, mes emblemàtic de l'amor més viu, es dignifica a la dona pel fet d'ésser mare. No és al fet material de portar un fill al món el que fa reverenciar a la mare. Aquestes quatre lletres, amb el seu sentit profund i espiritual, es dediquen solament a aquelles dones que saben afrontar la lluita per la vida del seu fill, prenent més en consideració a aquelles mares orfes de marit que amb el fill als braços saben tragar tot el calze de l'amargor i per compte de fer-ne entrega a la petita porta del torn de la inclusió saben estimar-lo més que aquelles que tenen marit; i saben estimar-lo més, perquè l'estimen per dos. Aquella mare que porta als braços el fill de l'amor o del destí i que s'exposa a afrontar per ell totes les humiliacions que li dedica la incivilitzada societat és digna de tota veneració, màxim quan és una dona que prefereix que el seu fill li proporcioní tota l'angoixa abans d'entregar-lo a la cura d'aquelles mares sense fills i sense cor encarregades de cuidar els fills que es veuen precisats a confessar que no han tingut pares. I en realitat no els han tingut, perquè el pare que eludeixi la seva responsabilitat i

la mare que es despen del fill de les seves entranyes són pitjor que les feres salvatges, perquè aquestes, al menys, les saben amamentar.

No és un sarcasme que el Crist, emblema del perfecte amor, presideixi en la sala del torn el repugnant fet de la condemna de l'amor? Quins ciutadans poden resultar d'aquests desheredats de l'amor? Els pares els llencen als braços d'uns sers que completen l'obra degradant; d'uns sers que per propi egoisme cerquen la tranquil·litat de la seva vida corporal i abandonen als pares, germans i amics per la cobardia d'afrontar la vida, cercant el problema resolt que les deixi gaudir la tranquil·litat.

Així s'ha d'acabar: les mares han de complir amb el seu deure; les portes del torn de l'inclusió han d'ésser closes; la portallada d'entrada oberta perquè hi passi la mare amb el seu fill als braços; i aquell fill, amb el calor de la seva mare, però de la mare pròpia, de la que sap el que és tenir un fill i estimar-lo, viurà allí dintre si el pare ha sapigut burlar les lleis que li ordenen la protecció a la mare i al fill.

Que s'acabin ja aquests assils de mares fingides i hipòcrites que no fan sinó atrofiar les mentalitats dels sers que se li entreguin.

Que aprenguin les mares a ésser «totes mares» deixant de banda els prejudicis de la incultura.

Per així volem que la diada de la mare sigui per «totes les que tenen fills» una lloança d'honor sense distinció de menes.

Mes de maig, mes de flors i perfums, fes que com tú brollin els amors de tots els cors de mares fins a imposar-se sobre conveniències socials.

L'amor de mare és sinònim de redempció, i amb ell conseguirem tancar la porta del torn de l'inclusió.

HILDA AGOSTINI

Se castiga a los que predicen el asesinato, a los que procuran el aborto, a todos los que destruyen la humanidad o impiden la procreación de la especie. Y no se castiga a los que predicen la castidad y a los que practican el vicio de ser castos.

COLABORACION

El maestro, el niño y la escuela

No es posible creer, como creen algunos políticos ilusos, que la transformación de España, con todo el peso muerto que arrastra de prejuicios y de odios, pueda hacerse en un abrir y cerrar de ojos. Los instintos muertos, no pueden desarraigarse, ni aun cumpliendo todos los maestros con este deber de formación rápidamente. Hay por tanto que conseguir un lento proceso de evolución.

Preocupémonos esencialmente del niño. Hay que conseguir que si el niño no come en casa, coma en la escuela, que se sienta en la escuela satisfecho de hallarse limpio, de encontrarse bien vestido.

Hay que conseguir evitar que haya niños que no van a la escuela porque tengan que ganarse su sustento, y porque tengan que ganar jornales miserables para allegar medios a sus padres. A todas estas necesidades ha de subvenir el Estado.

Hay que conseguir que no

haya niños que vayan a la escuela y se sientan descorazonados, desalentados, al ver que hay otros niños que gozan de lo que ellos no pueden ni siquiera ver, porque entonces, ¿cómo se nos va a poder hablar de justicia, de igualdad, de cariño y de paz?

La República es democracia, y democracia, significa el gobierno del pueblo por el pueblo mismo, no gobierno de los más ineptos como han querido decir los eternos detentadores del Poder. La democracia, significa la selección automática de los hombres y el maestro tiene el deber de formar ciudadanos que con plena conciencia, sepan hacer esta selección, sepan cribar a los hombres que han de regirles y sepan crear una democracia plena y auténtica.

A los maestros, pues, corresponde una honrosa misión de preparación para la democracia.

Si en España tuviésemos escuelas profesionales, como en Alemania, ocupadas en la preparación para todos los sectores del trabajo, se ganaría el tiempo que hoy pierden nuestros muchachos en el aprendizaje, que

Es a causa de que la honradez es un negocio, que la mayor parte de las gentes de negocios son honradas.

PERFILES

PLEITO VIEJO

Otra vez se ha puesto sobre el tapete de la discusión pública el tema de si deben o no retribuirse los cargos de representación popular.

En Madrid, los socialistas han propuesto que se asigne retribución al alcalde, a los tenientes de alcalde, a los delegados y a los simples concejales.

Incidentalmente proponen que se reduzca el número de los ediles.

Discutir el caso concreto me parece ocioso. Diré sólo que si a trueque de remunerarles el número de ediles había de disminuir, la solución me parecería de perlas. Yo siempre he creído, en efecto, que la poca eficacia del parlamentarismo y los continuos obstáculos que se interponen en su camino nacen precisamente del excesivo número de representantes. Un parlamento de cincuenta o cien diputado podría representar, bien ponderadas, todas las doctrinas políticas, sociales y económicas, así como a las idealidades más contrapuestas y al mismo tiempo gozar de más libertad en sus movimientos y su actuación.

Pero dejemos este aspecto del asunto aparte. Y volvamos al tema inicial. ¿Debemos o no remunerar a los representantes del pueblo en los parlamentos y en los municipios?

Dos criterios opuestos, razonables los dos, se sustentan: El criterio de los utilitarios a lo Pero Grullo. Estos dicen: ¿No es un hecho que por cada plaza se ofrecen mil y que hasta se gastan dineros para alcanzarlas? ¿Si sobran los que se ofrecen gratis, por qué pagar?

Pero hay otro criterio respetabilísimo también: Si es verdad que abundan los voluntarios, es verdad también que no todos los ciudadanos pueden ofrecerse en calidades de tales. De hecho, la inmensa mayoría de los españoles no podrían desempeñar el cargo de diputado o de concejal, a conciencia y honradamente si no se les pagara o indemnizara. ¡Se ha de trabajar para vivir! Ahora bien; pues hemos convenido que todos tenemos por igual el derecho a ser elegidos es preciso que se haga posible el ejercicio de este derecho una vez alcanzado.

Dos teorías opuestas, lógicas y razonables las dos. Lógico y razonable es no pagar cuando se ofrecen voluntarios gratis, como lo es hacer posible que los elegidos en calidad de mejores puedan actuar con eficacia y libertad.

Ahora bien, ¿pueden armonizarse las dos teorías o los dos criterios? Necesariamente. Indefectiblemente. Lo homogéneo siempre se puede armonizar. Lo racional y lógico siempre casa con lo racional y lógico.

Nada más sencillo en este caso. Ni siquiera es nueva la fórmula. La administración de justicia la ofrece y consagra.

Se bautiza el formulismo así: Beneficio de Pobreza. Los ricos pleitean pagando. Los pobres pleitean sin pagar. Se tramita expediente de pobreza y basta.

Esta fórmula aplicada a la representación política sería satisfactoria para todos. Los elegidos tendrían derecho a remuneración: previa demostración de pobreza. Los elegidos que no pudieran demostrar su pobreza quedarían privados de remuneración.

muchas veces no consiste más que en estar al servicio de la mujer del maestro, y en proporcionar unos servicios absolutamente estériles, en cuanto a su capacitación profesional.

Si tuviéramos las Escuelas Profesionales, podrían crearse en España los grandes especialistas de la industria que existe en Alemania, y no solo en la industria, sino también en la agricultura, y en todos los aspectos del trabajo, creador.

Y a eso necesariamente hay que tender. FÉLIX GORDÓN ORDÁS. Madrid.

Las teorías no engendran la realidad. Es del estudio de la realidad de donde nacen las teorías.

P. R. R. S. C.

TORTOSA

La magna Asamblea del día 30

VI

Tots sabeu en l'estat que es trobaven els camins veïnals, fins al punt de que alguns havien materialment desaparegut per manca de cuidar-los.

Doncs bé, l'Ajuntament republicà ha sapigut posar-los en condicions inmillorables, havent gastat entre agencament dels camins i millores de la ciutat: l'any 1931, 66.903 pessetes, i l'any 1932, 103.354 pessetes. Quantitats aquestes que quadrarien les que van invertir els ajuntaments de la monarquia l'any que més van gastar-hi.

L'any 1931, per a atencions d'instrucció pública es van invertir 37.546 pessetes; l'any 1932, 42.870. Com veieu, va augmentar aquesta cifra en for-

ma progressiva, igual que la de Foment.

Hem creat les Delegacions Administratives per les partides rurals, de les quals únicament s'en beneficia Jesús i Maria per ésser l'única que ho ha demanat.

Hem pagat els solars que va comprar l'Ajuntament de la monarquia per a construir un mercat a Jesús, on dintre de poc temps farem per construir-lo.

De deutes d'ajuntaments anteriors portem pagades: l'any 1931, 101.544 pessetes, i l'any 1932, 227.732 pessetes.

Millores obtingudes

La primera que es va obtenir fou la Biblioteca Popular de la Generalitat de Catalunya, contribuint-hi l'Ajuntament donant-hi aigua, llum y estatge.

¡GRAN OPORTUNIDAD!

Pueden adquirirse a muy buenos precios y con facilidades de pago, distintos modelos de

Coches y Camiones

CHEVROLET

4 y 6 cilindros, RECONSTRUIDOS, que garantizamos como nuevos

Omnibus FIAT espléndidamente carrozado de nuevo -- Ofrecemos pruebas sin ningún compromiso para el comprador -- Visítenos hoy mismo

GARAGE CERVERA - Cervantes, 27 - Tel. 58 - TORTOSA

Després es va aconseguir que fos retornada a la ciutat l'edifici «Comandància Militar» i Llonja. Això que està tan aviat dit, fóra necessari tot un dia per a explicar els treballs invertits per a aconseguir-ho, puix tots sabem que aquesta era una aspiració que sentia Tortosa des de una infinitat d'anys i que diputats i Ajuntaments n'han fet programes en moments electorals sense poguer-ho aconseguir fins l'adveniment de la República.

En el que es tregui de la venda dels solars de l'esmentat edifici, té l'Ajuntament prou diners per a edificar grups escolars a Remolins, eixampla del Temple, Ferreries, Jesús, Regués, Aldea, Camarles, Jesús i Maria, Enveja, Campredó i Bitem. Els expedients corresponents a Remolins i Campredó ja són a Madrid per cercar la subvenció de l'Estat. Hem conseguit que ens donguessin la Comandància d'Enginyers per un preu bastant convenient, tenint un plaç de vint anys per pagar-ho i, si se sap fer, abans dels vint anys podrà ésser donada per l'Estat.

Al solar d'aquesta Comandància hi anem a bastir la Peixateria que, com sabeu, fa molta falta a l'aquesta ciutat, conseguint a la vegada engrandir el Mercat, avui ja petit per a les necessitats de la localitat.

N. de la E.: Continuarem l'inscripció d'aquesta ressenya en pèss successius.

Fotografía ANDREU
Moderno alumbrado eléctrico
Instantánea para niños
PABLO IGLESIAS, 9
TELEF. 335 R

DISCOS
¿QUORQUE TAUDEM?
¿Hasta cuando se permitirá que militares que cobran cuantiosos sueldos de la República, estén conspirando contra la misma?
¿Hasta cuando se consentirá que los curas se conviertan de oradores sagrados en vulgares mitineros?
¿Hasta cuando se tolerará que funcionarios públicos que representan al Gobierno, courtien y pongan obstáculos a todo lo que sean adhesiones francas al Régimen?
¿Hasta cuando no se tomarán medidas enérgicas contra estos mercaderes representantes de grandes industrias y bancos, que con el sobrenombre de agrarios, siembran la anarquía entre los agricultores?

Porque el pueblo se va cansando ya, de que cuatro militares desahuciados de la política, estén fraguando complots continuamente, entorpeciendo la vida del país.

Porque los ciudadanos están hartos de que los curas, prototipo de humildad, tolerancia y resignación según sus doctrinas, sean en la práctica todo lo contrario y confundan el pulpito con una tribuna política de la peor especie, manejando a Dios como si de un Hitler o Mussolini se tratara.

Porque España no puede tolerar que funcionarios con una sencilla máscara tricolor, oculten una enorme flor de lis marcada en su frente y calumnien, difamen y censuren todo lo que sea de origen republicano.

Porque los agricultores están hartos de que banqueros e industriales que viven a costa de ellos, jueguen con sus intereses y su trabajo, para servir los caprichos de señores reaccionarios ¿Hasta cuando?

JUSTO FERRÉ.

FUTBOL

El interesante encuentro del próximo domingo

En el partido de beneficio al jugador Montserrat que se celebrará el próximo domingo en el campo de Arrabal tendremos ocasión de poder ver defendiendo la puerta de la potente selección comarcal a los dos jóvenes metas Sogues y Martorell de la Lira Roquetense y el Catalonia S. C. de Jesús respectivamente que como recordará la afición, fueron la revelación en sus puestos, del campeonato comarcal que ha finido.

Además de estos dos elementos en la selección figurarán hombres tan conocidos deportivamente, y cuyo valor no puede ponerse en duda, como Garrido, Subirats, Hierro y Mitjavila del C. D. Roquetenc, Zaragoza de la Lira, Justó Ferré, Agramunt, Grau y Forcadell de Uildecona, este último procedente del primer once del Benicarló, y Lores el ex jugador dertusano y en la actualidad independiente que también se ha ofrecido para cooperar a dicho acto.

Todos los jugadores que integrarán esta selección han sido galantemente cedidos por sus respectivos clubs. El Dertusa por su parte también alineará su mejor once y no será poco el trabajo que se le espera si quiere conseguir una victoria frente al equipo que se le opondrá.

El encuentro será juzgado por el conocido deportista señor Borrás que ha aceptado la invitación que se le ha hecho a dicho objeto por tratarse de un partido de homenaje.

CARNET

Efemérides.—Hoy hace noventa años que nació en Las Palmas el gran escritor e historiador Benito Pérez Galdós.

CALLISTA

Si sufre usted de los pies, no deje de visitarla
Servicio en casa y a domicilio
Travesía del Ángel, 6, 1.º TORTOSA

La Comunidad de Regantes ha recibido de la Unión Española de Agricultores Arroceros, el siguiente telefonema: Proyecto sindicación obligatoria, se presentará el viernes, salimos esta noche para Madrid Comisión Agricultores.—El Presidente, Fosch.

NEUMATICS

totes marques i mides a preus mes econòmics que ningú

Garatge Cervera

Cervantes, 27 Tortosa

Durante el año 1932 se han verificado en nuestra Administración de Correos las siguientes operaciones:

- GIRO POSTAL**
Giros del servicio interior impuestos 16.449 por 1.456.398'84 ptas.
Giros del servicio internacional pagados 314 por 20.638'22 ptas.
Giros del servicio interior pagados 13.238 por 969.129'12 ptas.
Giros del servicio internacional pagados 149 por 30.434'29 ptas.
- CAJA POSTAL DE AHORROS**
Primeras imposiciones - 37 - por 12.915 ptas.
Ulteriores imposiciones - 304 - por 56.862 ptas.
Cantidades reintegradas - 249 - por 55.375'26 ptas.
- Pliegos de valores impuestos 1.130 por 3.598.321 ptas.
Objetos asegurados impuestos 105 por 99.506'75 ptas.
Certificados impuestos 21.903.
Pliegos de valores entregados 1.300.
Objetos asegurados entregados 141.
Certificados entregados 23.240.
Carterías que dependen de esta Administración, 21.
Peatonales que se despachan diariamente, 4.
Conducciones de tracción me-

cánica que se despachan cada día, 6.

Oficinas móviles que se despachan, 1.
Entregas que se verifican en la estación del ferrocarril, 6.

Personal técnico adscrito a esta oficina, 6.
Personal del Cuerpo auxiliar femenino, 1.
Personal Subalterno, 3.
Carteros urbanos, 8

NO TOSA VD. TOME
Pastillas KLAM

REMEDIO INFALIBLE
Comerciantes e industriales, ponemos en su conocimiento y solo para este mes, la baratura de básculas de 150 y 250 kilos, balanzas de uno a diez kilos y romanas de 120 kilos con pilón metal
Aproveche esta ocasión para la compra de nuestros artículos, solo para unos días
Garantizamos nuestros artículos por DOS AÑOS, de todo defecto de construcción
Talleres CASADÓ - TORTOSA

SOFRE NEGRE

Per a melons, tomates, patates i tota mena de planta d'horta atacada per la blanca mildieu, entabacats, etc.
Probeu-lo!! Es el millor i més barat!!

2 pessetes els 10 kilos
De venda:
Josep Monclús Alemany
Baixador del Pont del Estat

Ayer noche, poco antes de la doce, fué reclamada la presencia en Amposta del capitán de la guardia civil por haber secundado los comunistas de dicha localidad la huelga general decretada por la F. A. I.
De acuerdo con el Alcalde, don Juan Benet, el capitán de la guardia civil salió en automóvil con dos parejas hacia Amposta; pero como sea que la dotación de ésta es escasa, tuvo que reclamarse el auxilio de los carabineros, que han prestado servicio hasta esta madrugada en el puente del ferrocarril y puntos estratégicos de la ciudad.
Fué movilizadada inmediatamente la guardia municipal, rural y serenos, a la que se le dió las órdenes oportunas para garantizar la seguridad del orden.
A la una de la madrugada se supo que los revoltosos de Amposta habían roto los alambres de las cinco líneas telefónicas, quedando, por lo tanto, dicha ciudad totalmente incomunicada.
Salió inmediatamente una ca-

mioneta conduciendo operarios de la Telefónica que, bajo la salvaguardia de una pareja de carabineros, repararon las líneas.
A las cuatro de la mañana llegó a nuestra ciudad un automóvil conduciendo cuatro detenidos, que inmediatamente ingresaron en la cárcel.
Una hora después llegaba otro automóvil conduciendo tres detenidos más, que también ingresaron en la cárcel.
Esta mañana la ciudad y alrededores de Amposta presentaba su aspecto normal, por cuyo motivo han cesado las precauciones, del mismo modo que en nuestra ciudad. No obstante, esta mañana, a las diez, ha sido detenido en nuestra ciudad un significado comunista, que ha ingresado, como los otros, en la cárcel.

De momento, pues, sólo son siete los detenidos en Amposta y uno en Tortosa.

REBAIXA DE PREUS DEL CARBÓ DE COK

CONSUM PER A US DOMESTIC
Fins a 39 kgs. a 1'30 pesetes los 10 k.
Los 40 kgs. a 4'85 ptes., o sigui a 121'25 ptes. 1.000 kgs.
Carbó menut a 4'00 ptes. los 40 k., o sigui a 100'00 ptes. 1.000 kgs.

CONSUM PER A US INDUSTRIAL
Carbó grós a 4'40 ptes. los 40 k. o sigui a 110 ptes. 1.000 kgs.
Carbó menut a 3'80 ptes. los 40 k., o sigui a 95 ptes. 1.000 k.

Preus especials per a ventes de grans quantitats
NOTA.—La Fàbrica de Gas serveix el carbó de cok a domicili, abonant el client 0'25 pesetes per cada 40 k.

Lea V. la 4.ª página

Ayer noche debutó en el «Cine Teatro Doré» los aplaudidos dios del tango típico argentino, Irusta, Fugazot y Demare, y su orquesta.

Asistió numeroso y selecto público que aplaudió mercedemente todas las piezas del recital de tangos, ejecutados de manera admirable, sobretudo «Tengo miedo» y «Mañanitas de Montmartre», en el que Demare hizo gala de sus grandes dotes concertistas.

Esta noche este notable conjunto se despedirá del público tortosino con un repertorio mejor, si cabe, que el de ayer noche.

§ §

FÁBRICA DE PERSIANES

DE CADENETA

VENTA AL DETALL
a 5 pessetes metre quadrat COL·LOCADES
a 5'50 ptes. metre quadrat
JOSEP POVILL

Capità Galán, 22 - ROQUETES

La «Sociedad Metalúrgica de Tortosa» (U. G. T.), en su última Asamblea, acordó conceder amnistía por todo el mes de Mayo. Por lo tanto, todos los camaradas metalúrgicos y similares que quieran ingresar o reingresar, pueden pasar por secretaría todos los días laborales de 7 a 8 de la noche, Despuig, 4 (Centro Obrero de Corporaciones).

LA JUNTA.

Ayer tarde, a las siete, se celebró en la partida rural de Jesús el acto del entierro civil de la que en vida fué bondadosa señora doña Josefa Colomé Chavarria, madre de nuestro buen amigo y correligionario el Alcal-

TEATRO - CINE DORÉ
HOY, MIÉRCOLES A las diez de la noche
DESPEDIDA de los magos del tango
Irusta, Fugazot y Demare
CON SU ORQUESTA ARGENTINA

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ

Juan Colomé Valdepérez

SASTRE

Recibidas las novedades de la temporada

PABLO IGLESIAS, 9, 1.º

TORTOSA

de Pedáneo de aquella partida, don Pedro Sebastián Colomé.

Acompañaron el cadáver hasta el cementerio muchos correligionarios y amigos que quisieron, de este modo, patentizar las grandes simpatías con que cuenta el amigo Sebastián.

Entre otros, asistieron de Tortosa don Pedro Plá en representación del Alcalde, don Juan Benet, y los Concejales señores Chavarría Botella, Vallés y Curto.

Reiteramos al amigo Sebastián y familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

DR. BALAGUER
FORENSE
Reuma - Ciática

Reus, 5, 2.º - Teléfono 168

Esta mañana, hemos tenido el gusto de saludar en el Ayuntamiento, al Alcalde pedáneo de La Cava, don Juan Fornós, quien se ha entrevistado con el señor Benet para interesarse en asuntos para aquella partida.

Guillermo Gossé Gleyman
Traductor-Intérprete Jurado

Traducciones oficiales, marítimas, comerciales, literarias, científicas.

IDIOMAS: Francés, inglés, alemán, italiano, portugués, rumano, flamenco, holandés, noruego, danés, sueco, latín.

J. A. Clavé, 9, prim. Tel. 13258 BARCELONA

El gobernador ha impuesto multas de cien pesetas a varios dueños de establecimientos donde se expedían explosivos sin atenderse a la legislación vigente.

Estos comercios están situados en Arbós, Vendrell, Santa Coloma y Reus.

Báscula metálica a romana centesimal propia para pesar bidones o pellejos, semi-nueva y de reciente reconstrucción se vende a mitad de precio.

Garantizamos el peso exacto de la misma por ser rigurosamente comprobada.

Para informes: en Talleres CASADÓ - TORTOSA

José Franquet Tomás

MÉDICO

Inspector Municipal de Sanidad

Ex-interno del Hospital de San Pablo y de la Santa Cruz de Barcelona, Departamento del doctor Corachán

Ex ayudante del doctor Pi Figueras y Bogná

Visita de 10 a 13 y de las 18 a 20 horas - Teodoro González, 11, prl.

Fábrica de Chocolates DIEGO Y GARCÍA

SUCESORES DE J. DIEZ Y DIEZ

BARQUILLO, 40. - MADRID

CHOCOCATE ESPECIAL PARA DIABÉTICOS; FORMULA DEL ESPECIALISTA DR. SIMONEDA

INFORMACION GENERAL

(Por Correo, Teléfono y Radio)

De Barcelona

Artículos aprobados

Las Cortes de Cataluña han aprobado los siguientes artículos del régimen interior:

Artículo 57.—Los Municipios de Cataluña serán autónomos.

Artículo 58.—Para la organización y funcionamiento de los distintos servicios de la Generalidad, el territorio de Cataluña podrá ser dividido en las demarcaciones que la ley determine.

Artículo 59.—Los Ayuntamientos, fuera de los que se constituyeron en Consejo abierto, serán elegidos por sufragio universal, igual, directo y secreto, en la forma que la ley determinará.

La primera autoridad municipal será siempre elegida por el Ayuntamiento o sufragio directo del pueblo, con arreglo a lo que determine la ley municipal.

Artículo 60.—La ley determinará las normas por las que habrán de regirse los Municipios, según la respectiva población, importancia y situación, y regulará las condiciones del régimen de carta municipal.

Artículo 61.—Los medios económicos de los Municipios, para atender los servicios de su competencia, serán determinados por la ley y habrán de ser suficientes para esta finalidad, procurando llegar a la supresión de los impuestos indirectos, que gravan los artículos alimenticios.

Los Municipios tienen el derecho de poseer y adquirir bienes, el de tener explotaciones económicas e industriales y el de administrar el presupuesto respectivo.

Recogida de un periódico

A pesar de haber sido suspendida la publicación del periódico madrileño «C. N. T.», órgano de los anarco-sindicalistas, por la Dirección General de Seguridad se ha dado orden para que en Barcelona sean recogidos los ejemplares de dicho periódico que puedan llegar el día de hoy.

Las detenciones

El número de detenidos durante el día de ayer por diversas causas, aunque todas de carácter social, ascienden a unos noventa.

Todos ellos están a disposición de la autoridad gubernativa.

De Madrid

Periódico recogido

Se ha ordenado la recogida del periódico «La Tierra».

El nuevo Director general de Caminos

Está acordado el nombramiento del ingeniero de caminos, recientemente jubilado, don Félix Ramírez Doresté, para el cargo de director general de Caminos.

El «quorum»

Preguntado el señor Azaña cuando se retiraba del Congreso para ir a someter a la firma del Presidente de la República varios decretos, si en la sesión de mañana se aplicaría la guillotina para el proyecto de Congregaciones religiosas, dijo:

—Lo que habrá mañana será el quorum.

Por las cifras que tenemos, agregó, puedo asegurar que el

Gobierno obtendrá mayoría, pues el quorum es de 226 diputados y los grupos gubernamentales representados en el ministerio suman unos 20 más.

De la minoría socialista que pasó lista esta tarde, han acudido al Congreso 105 diputados, entre ellos el señor Araquistain, recién llegado de Berlín.

Hoy llegaron otros cuatro, de modo que el único que dejará de asistir a la votación será el señor Bruno Alonso, que se halla enfermo.

El Comité de los Cinco

Durante la mayor parte de la tarde estuvieron reunidos en una de las secciones del Congreso, los señores Martínez Barrios, Maura Franchy Roca, Irazo y Botella Asensi, que integran el Comité ejecutivo de los Cinco.

A la salida coincidieron todos ellos en manifestar que no habían adoptado ningún acuerdo y habían estado hablando de la situación parlamentaria, haciendo las consiguientes consideraciones sobre ella.

El señor Maura, algo más explícito, añadió que el bloque estaba cada vez más compacto, y habían cambiado impresiones sobre la conveniencia de reproducir en la sesión de mañana, mediante una proposición incidental, la interpelación al ministro de Agricultura, del señor Alvarez Mendizábal.

Insistió en que el Gobierno está caído y afirmó que al final de semana habrá quedado liquidado el problema político.

El nuevo subsecretario de Agricultura

Ha sido nombrado subsecretario del ministerio de Agricultura, don José Salmerón.

La Agrupación radical socialista de Madrid cree conveniente la permanencia en el Poder del actual Gobierno

Se ha celebrado la asamblea de la Agrupación Radical Socialista de Madrid, para tratar del orden del día del Congreso Nacional que se celebrará en Zaragoza.

Uno de los puntos más importantes a tratar era el relativo a la situación política general.

Después de las intervenciones de los señores Ballester Gonzalbo, Alargo Prats, Moreno Lorente y otros, se acordó, con un voto en contra, la siguiente proposición:

Primero. Ante la obstrucción parlamentaria que mantienen determinados partidos, que inutiliza y hace estéril el principal instrumento de una democracia, que es el Parlamento, la agrupación local radical socialista de Madrid declara que su partido no debe prestarse ni parlamentar con esos partidos mientras permanezcan en su actitud obstruccionista.

Segundo. La Asamblea local del partido de Madrid juzga necesario en el momento actual la permanencia en el Poder de los partidos que constituyen la actual coalición gobernante, y a ella prestará desfinidamente sus votos.

Después se trató de la Federación de izquierdas. Intervinieron los señores Sol y Galarza. Se tomó el acuerdo de enviar el mandato concreto que tienda a que la minoría parlamentaria se mantenga dentro de

unas normas de estricta disciplina.

Se trató finalmente de la cuestión de la celebración del Congreso en Zaragoza y se acordó dirigirse al Comité Ejecutivo Nacional para que dicho Congreso se efectúe en Madrid.

Los periódicos

En su editorial, al que se pone por título «Frente de violencia», se ocupa «Ahor» de la huelga general y de los rumores de un nuevo complot ultraderechista y de los recientes sucesos de la Univeasidad central. Quitándole importancia a la intentona y respecto a los recientes disturbios estudiantiles dice que en España el movimiento fascista no excede por el momento de las modestas proporciones de un nobismo muchachero, cuyos adeptos se pueden contar con los dedos de la mano. Sin embargo, agrega, el nuevo deporte político no es completamente inocuo y convendría quizás reprimir severamente los primeros garrardes del peligroso juego, que algunos jóvenes tal vez con miras de emulación meramente suntuaria pretenden imponer las modas políticas vigentes en Italia y Alemania. Bueno será combatir la moda en su período de germinación.

En un país como en éste en que por desgracia el pistolismo se ha convertido en un oficio productivo, no es difícil adivinar qué clase de gente habría de acudir a las filas de choque fascismo.

«El Sol» se lamenta del proceder de una parte de la Prensa reaccionaria y pregunta: «¿Está segura la Prensa oposicionista de que España no quiere ni la separación de la Iglesia del Estado, ni la reforma agraria, ni el Estatuto de Cataluña? ¿Hay aun quien considere insuficiente la experiencia de tantos siglos de monarquía? Los españoles ya saben a qué atenerse desde la dictadura y si han de tener fe en algo será más bien en las fuerzas populares y en la moderada revolución que realiza esta República.

Los periódicos que se dedican a combatir el republicanismo están condenados al fracaso, no por lento menos seguro y la licitud de sus armas así como de la corrección de sus ataques y de la contumacia en mantener el estado de alarma, tendrán que rendir la debida responsabilidad.»

«Luz» se ocupa de la huelga y dice que desde el advenimiento de la República se ha ido viendo la disminución gradual de la fuerza con que cuentan los elementos subversivos. Sus movimientos intensos y peligrosos al principio se han reducido cada vez más sin importancia para producir otra cosa que las ligerísimas perturbaciones que están en la mano de cualquiera. Ni siquiera logran ya ese efecto aparatoso de tener en vilo el ánimo público durante unas horas.»

Cree que la huelga de hoy servirá por su ineficacia, más que para alarmar, para llevar a los mismos agitadores a la conclusión de que en su afán de emplear su esfuerzo en toda ocasión desatinadamente les ha costado la pérdida de aquella.

«La Voz», ocupándose de los recientes sucesos, observa: «Los jefes de esos partidos nada tienen que ver con las aspiraciones, complotos y huelgas; no tienen que ver directamente, lo creemos y afirmamos. Pero es que hay colaboraciónes indirectas, acciones cuyo reflejo determina consecuencias insospechadas, actitudes que rompen los resortes del deber y llevan una confusión allí donde tenía que imperar exclusivamente, para que las instituciones funcionen y la sociedad esté defendida, un acendrado

concepto de la obligación que se juró cumplir.»

«Heraldo de Madrid» se expresa en estos términos:

«Si es crear un ambiente de sobresalto lo que se pretendía, y dar la sensación de que el régimen republicano era incapaz de mantener la paz; si a lo que se va es a que se reclame una tiranía férrea del Gobierno, tenemos que consignar la protesta más enérgica y nuestra confianza en el fracaso del propósito.»

EXTRANJERO

VIENA

Agitación en Austria

Violento choque entre estudiantes «nazis», judíos y socialistas

Los estudiantes de la Universidad de esta capital perteneciente al partido nacional-socialista que cursan sus estudios en la clase de Anatomía, han atacado violentamente con porras a los estudiantes judíos y a los pertenecientes al partido socialista, produciéndose con este motivo violentos desórdenes, en vista de lo cual las autoridades han dado orden de clausurar la Universidad.

A consecuencia del choque han resultado veinte estudiantes heridos, dos de ellos de gravedad.

Entre los heridos se encuentran dos alumnos de nacionalidad norteamericana.

Hace algún tiempo que el rector de la Universidad tuvo que presentar sus excusas al representante norteamericano a consecuencia de hechos análogos.

Última hora

BARCELONA

El fracaso de la huelga general

El segundo día de huelga general ha sido un rotundo fracaso. Todo el mundo se ha reintegrado al trabajo, menos los del ramo de la Construcción que, como se sabe, sostiene la huelga desde hace días.

Por ejercer coacciones han sido detenidos algunos individuos, registrándose pequeños incidentes.

El gobernador ha dicho que en toda la provincia se trabaja normalmente.

No obstante, cabe registrar los siguientes hechos:

En Manresa, en la fábrica de tintes «Santasusana», ha hecho explosión una bomba que ha derrumbado dos metros de pared, sin que hubieran accidentes personales.

En Badalona, han explotado dos petardos que no han causado daño alguno.

En Granollers, han sido detenidos cinco individuos a los que se les han encontrado dos bombas que iban a colocar en los postes de conducción de energía eléctrica.

MADRID

El señor Casares

Al recibir esta tarde a los periodistas les ha manifestado el ministro de Gobernación que, aparte de los incidentes, que ya relatamos, registrados en la provincia de Barcelona, y una bomba lanzada, en Elde (Alicante) contra la guardia civil, sin que ocurrieran desgracias, la tranquilidad era absoluta en toda España.

Recurso aceptado

Hoy se ha visto la causa instruida contra el ex director general de Seguridad, señor Menéndez.

El fiscal se ha adherido al recurso de apelación presentado por lo que se cree que de un momento a otro será puesto en libertad el señor Menéndez.

IMPRESA POPULAR

POSTAL

En pocas palabras

—¿Qué ve usted en el horizonte?
—Brumas.
—¿Peligros?
—Eso no.
—¿Entonces?
—Brumas de tormentas pasajeras.
—¿Y la República?
—Puede reírse de las brumas, de las tormentas y de los peligros.
—¿En qué hombres confía usted?
—En todos los que sean republicanos.
—Pero las derechas...
—A rezar.
—¿Y si se propasan?
—Peor para ellas.
—Yo hablo de las derechas hostiles al régimen.
—De ellas hablo yo.
—¿Luego existen?
—Claro!
—¿Remedio para acabar con su influencia?
—No hacerles caso.
—¿Pero tienen dinero!
—Lo perderán.
—¿Y nuestras luchas familiares?
—Esas las acabará el pueblo.
—¿Cómo?
—Imponiéndose a ellas.
—¿Dictaduras?
—Ya estamos vacunados.
—¿Y si volvieran?
—El frente único es irresistible.
—¿Qué pasará con las Constituyentes?
—Que terminarán su labor cuando deban terminarla.
—¿Y ese supuesto reflorecimiento católico?
—En el teatro. Un negocio como otro cualquiera.
—¿Podemos, pues, ser optimistas?
—Lo contrario es un delito.
—¿Hacen daños los derrotistas?
—Ahora ya no. Los conocemos a todos.
—¿Política internacional?
—La más clara, la de España.
—¿Política nacional?
—De frente a la izquierda.
—¿Vivi la República!
—Aunque no lo pidamos, vivirá.

PARA LA MUJER

¿Sabe usted que...
Estufado de vaca.—Se lardea con tocino un trozo de vaca sazonado antes con especias y se pone con una cazuela con zanahorias, cebollas y un trozo de ternera y la sazón conveniente. Se moja con caldo. Se cubre

con una tapadera de hierro y un lienzo, haciendo que cueza a fuego lento.

Este plato puede servirse caliente o frío, pero se ha de pasar por tamiz todo el jugo que diese.

Medita tu decisión, que de tus labios pendiente está un pobre corazón, que ha sufrido amargamente.

Un andaluz a un amigo que tenía un burro dijo:

—¿Me harías el favor de prestarme tu burro?

—Se ha muerto—le contestó con idea de no prestárselo.

Se oye un rebuzno y dice el primero:

—¿Pues cómo puede ser, si le oigo rebuznar?

—Chico, ¿le vas a dar más crédito al animal que a mí?

Los muebles de nogal se conservan en el mejor estado frotándolos una vez por semana con una mezcla, a partes iguales, de aceite común y esencia de trementina.

En cuestiones amorosas aconseja cierto autor herrar o quitar el banco, y yo sigo esta opinión.

Piensa con ojos serenos cómo y cuándo morirás, que siendo el morir lo más, el cómo y cuando es lo menos.

De un notable trabajo literario de José Echegaray:

«El hombre sabe transformar el mundo exterior con su genio y su voluntad. Aprenda a transformar también con su voluntad y su genio sus propios egoísmos, y entonces sí que todo será luz.»

El buen juez no se vence ninguna vez; ni te valdrá el escribano si todo pasa por su mano.

—¿Cuáles son los hombres más criminales del mundo?

—Los acomodadores de teatro, porque todas las noches dejan en el sitio a más de cien personas.

—¡Hola, Antonio! ¡Qué elegantón andas! ¿A que te dedicas?

—A escribir.

—¿Diablo! No sabía que la pluma diera para tanto. Y... ¿en qué periódico?

—En ninguno. Escribo con frecuencia a mi padre, pidiéndole dinero.

I. GARCIA MÉDICO-DENTISTA

Dentaduras de todas clases
Puente de la Piedra
TORTOSA

EL BUEN TRATO

COMPRA Y VENTA
de toda clase de Hierros, Autos, Camiones, Metales Viejos y Desperdicios Metalúrgicos

Calle de F. Pedrell, 43 TORTOSA Teléfono 228 R

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

Ismael Homedes Cardona

Almacenes y Despacho
Via Pi y Margall, 53 y 55
TORTOSA

Pruebe ANIS LULÚ, RHUM ZULÚ, productos inimitables

TALAIÀ

El prop passat diumenge es celebrà al velòdrom de l'Ataneu Igualadí la anunciada cursa individual, que donà els següents resultats:

Primer, Joan Plans.
Segon, Ferrando.
Tercer, Monreal.
Cuart, Pujol.

El campió d'Espanya de velocitat va debutar en aquesta prova com a defensor de la U. S. de Sans.

Aquesta nit, al Nou Mon de Barcelona, Ortega será enfrontat a Victor Ferrand.

En el semi fons, Kid Jonsson s'enfrontarà a Sabatino, i per últim Blazquez será opositat a Figor.

A Manchester, Alf Brown guanyà fàcilment per abandonat al quart assalt a Bardington.

A Londres Jackie Brown vencé a Jongg Billy Bryon per suspendre el Jutge el combat a la penúltima represa.

A Saragossa, Ara vencé a Viguieron per «knok-out» a la segona represa.

Cock-tail

— = —
Catecismo

El popular maestro Calleja es de los escasos «sombrieristas» que quedan. Y chistófilo impenitente además.

Hace unos días fué a un establecimiento a aprovisionarse ya de su correspondiente sombrero de paja.

—¿Cuánto cuesta el modelo que hay en el escaparate?

—Cinco pesetas, caballero.

—¿Nada más?

Y echando sobre el mostrador una moneda de a duro y cubriéndose con el «modelo», dice sin inmutarse: «Pues ¡duro... y a la cabeza!»

Medidas de todas clases

Han sido cedidos a la Generalidad los servicios de Pesas y Medidas.

—Hombre ¡me alegro!—decía ayer mañana el concejal señor Santamaría.— Ahora ya no podrá decir ante un conflicto el Gobierno de la Generalidad que no tiene atribuciones para tomar medidas...

Conflictos sociales

Ceferino Palencia, desde que se instauró la República, ha sido gobernador—con gran acierto, hay que decirlo—de varias provincias. Actualmente lo es de la de Teruel.

Pues bien; en una de ellas, no es necesario citar su nombre, le presentaron un buen día un oficio declarándose en huelga el gremio de toneleros.

El gobernador que se llevaba bien con todo el mundo, llamó a su presencia a la Directiva del gremio, de la que no se presentó nada más que un individuo.

—Pero qué os pasa—le pre-

guntó el gobernador—para declararos en huelga?

—Mejoras que solicitamos, señor gobernador—repuso tímidamente el representante de los huelguistas.

—Pues es preciso que esto no prospere; además, poco me estimáis si os declaráis en huelga, porque ahora que todo está tranquilo pensaba marcharme hoy a Madrid a pasar unos días con la familia...

—Si es por eso, D. Ceferino, queda aplazada la huelga hasta su vuelta.

Agradeció el gobernador este rasgo de adhesión a su persona y se puso en viaje contento al comprobar el ascendiente que tenía sobre la masa obrera.

A su vuelta se le presentó de nuevo el comisionado de los huelguistas, diciéndole:

—¿Para cuándo quiere el señor gobernador que nos declaremos en huelga?

—¡Nunca, hombre, nunca! Pero veo que tienes una gran autoridad y dominio sobre los de tu gremio.

—No le extrañe a usted eso, D. Ceferino; es que el gremio lo componemos solamente mi padre y yo.

Iglesia con soldados pero sin apóstoles

La religión ha de estar en las obras de los hombres, no en las leyes de los gobiernos. Cuando el cristianismo tuvo apóstoles que lo propagaron, tuvo también fieles que guiaron su conducta por las palabras de Cristo; cuando el cristianismo tuvo ya soldados que lo impusieron, dejó de tener fieles. Para conquistar estos fieles ha tenido que recobrar esta libertad de acción, su independencia; ha tenido que vivir independiente, sola, como en los Estados Unidos; ha tenido que volver a las épocas primitivas de apostolado. En España, donde la Iglesia oficialmente tiene más poder, es donde, religiosamente, tiene menos. Tiene soldados que la defienden pero no tiene apóstoles que la propaguen. Tiene fuerza pero no tiene moral.

MARCELINO DOMINGO.

(De un artículo de la «Publicidad» de 1913).

CALZADO TRACTOR

De gran duración y baratísimos precios Para niños y obreros Haga una prueba y se convencerá

Único Depositario en esta Plaza Además encontrará gran surtido de Calzado de todas clases a precios especiales en la zapatería

J. Monilló (Casa el Becadero) Plaza de Agustín Querol, 5 TORTOSA

Ayuntamiento de Tortosa

Situación de Caja y operaciones varias realizadas el día de 9 Mayo

INGRESOS

Existencia del día anterior	28.015'24
Mercado día 9	165'95
Matadero » 8	343'65
Arbitros M. 9	118'70

Total ingresos . . . 28.642'94

PAGOS

J. Pérez Vila, socorros pobres transeúntes M. 1933	108'15
J. Fabregat, ex guardia M. un jornal Mayo 1933	5'88

Total pagos . . . 114'03

Existencia según arqueo:	
En metálico (Cte. Banco España)	5.273'62
en Caja	2.000'17
En papel pendiente de justificación	8.380'07
Nóminas incompletas.	12.775'05

Total igual a los ingresos . . . 28.642'94

Lea y suscríbase a EL PUELO

CEMENTOS BORRAS

ofrece a sus clientes y público en general, su nueva **Sucursal en Amposta** en la que encontrarán toda clase de materiales para la construcción

LINEA DE VAPORES

DE LOS

Sres. Ibarra y C.ª - Sevilla

Servicio regular de cabotaje para los puertos del Sur, Galicia y Norte

Próximas salidas desde San Carlos de la Rápita

Vapor Cabo La Plata el 13 de Abril 1933

> Cabo Lacraff > 27 >

> Cabo Menor > 11 > Mayo >

Con escala en Valencia, Cullera, Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Melilla, Villa Alhucemas, Motril, Málaga, Ceuta, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Ferrol, Coruña, A Vilés, Musel, Santander, Pasajes y Bilbao y admitiendo carga con trasbordo para puertos intermedios.

“Línea rápida para Brasil Plata”

Salidas fijas de Barcelona, cada 21 días para Santos - Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS DESDE BARCELONA

12 Abril de 1933 Cabo Santo Tomé

4 Mayo > > Cabo San Agustín

24 > > > Cabo San Antonio

admitiendo pasajeros y mercancías.

Para fletes e informes dirigirse a sus consignatarios:

Torné y Canicio Ltda.

Teléfono 2

San Carlos de la Rápita

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES DE PRIMAVERA Y VERANO
igual para SEÑORAS que para CABALLEROS en **Seda, Lana, Hilo y Algodón** desde 0'50 ptas. hasta 45'00 ptas. el metro los hallará en los

ALMACENES J. Benet Piñana
SANGRE, 5-7 PRECIO FIJO TELÉFONO 112-R

“BAR VERSALLES”
PROPIETAT DE Ramon Ferré Josset
SERVEI ESMERAT
Café, Aperitius, Licors de totes marques.
RESOPONS A PREUS ECONÓMICS
Telefon 284 R CARRER CERVANTES, 6

CALZADO TRACTOR
De gran duración y baratísimos precios Para niños y obreros Haga una prueba y se convencerá

Único Depositario en esta Plaza Además encontrará gran surtido de Calzado de todas clases a precios especiales en la zapatería

J. Monilló (Casa el Becadero) Plaza de Agustín Querol, 5 TORTOSA

Básculas DE EXACTITUD CRONOMETRICA Y MÁXIMA DURACION

Arcas CONTRA EL FUEGO Y PERFORACION POR SOPLETE

ARISÓ
La marca más acreditada
BARCELONA Sans, 12
Montador - Representante
JUAN CASADO
TORTOSA

